

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

/h i v a t a l o s!
bb. 45. /ülést tartott ... 1. folyt./gi

a kormány megtárgyalta a nehézipari miniszter jelentését a földgázfelhasználás központi fejlesztési programjának 1974. végéig megvalósított, illetve 1975. végéig várható teljesítéséről. megállapította, hogy a földgáz részesedése a népgazdaság energiaellátásában a program előirányzatának megfelelően alakult. a felhasználásban emelkedett a lakosság és a vegyipar részesedése, csökkent a kohászaté és a gépiparé. a minisztertanács e jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. utasította az érdekelt szervezeteket, hogy működjenek együtt a program v. ötéves tervidőszakra vonatkozó célkitűzései meghatározásában.

az országos tervhivatal elnöke tájékoztatta a minisztertanácsot a budapesti agglomeráció ipara szelektív és intenzív fejlesztésének szabályozásáról.

a kormány a pénzügyminiszter javaslatára határozatot hozott építési adó bevezetésére. 1976. január 1-től a vállalatok - fejlesztési forrásaik felhasználásának tervszerű befolysólása érdekében - a saját döntési körükben fellépő fejlesztési építési szerelési költségek után építési adót fizetnek.

/mti/ a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

15, 15/gi

--
- 2 -

153

Belföldi hírek

bb.1, helyszíni közvetítések világhírű nemzetközi fesztiválokról, előadásokról

i/nm/be/hi/a/-cz

1975. augusztus 1.

a magyar rádió az elmúlt évekhez hasonlóan az idén nyáron is egyenes adásban közvetít néhány különösen értékes hangversenyt és operaelőadást rangos európai fesztiválokról.

augusztus 3-án bayreuthból, wagner az istenek alkonya című operáját sugározzák. az előadás két főszereplője gwyneth jones, a világhírű walesi és karl ridderbusch, az ugyancsak világhírű német művész. salzburgból első alkalommal augusztus 10-én a londoni szimfonikusok műsorát hallgathatják a zene iránt érdeklődők. az est szólístája emil gilelsz, karmestere karl böhm. az augusztus 11-i kapcsolás színhelye ismét salzburg. műsora: verdi don carlos című operája. ezt az előadást herbert von karajan neve fémjelzi. érdekessége az eseménynek, hogy a nagy karmester nem csupán vezényel, hanem a rendezés is az ő munkája. az operá szerepeiben a legkiválóbb énekesek lépnek fel: mirella freni, christa ludwig, placido domingo, nikolaj gjaurov.

augusztus 13-án a luzerni ünnepi játékokból ad közvetítést a rádió. ezen a napon ferencsik jános vezényli a svájci ünnepi játékok zenekarát. a műsorban elhangzik: bartók táncszvitje, beethoven viii. szimfóniája, liszt koronázási miséje.
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ helyszini.....folyt./-a

salzburgból közvetíti a rádió augusztus 20-án a johann strauss születésének 150.évfordulója tiszteletére rendezett hangversenyt. ez alkalommal a bécsi filharmónikus zenekart willi boskovsky vezényli. a rádió salzburgi adásai augusztus 24-én érnek véget, amikor verdi requiem című műve hangzik el. karajan vezényletével.

kocsis zoltán és ránki dezső képviseli hazánkat azon az augusztus 26-1, luzernben megrendezésre kerülő hangversenyen, amelyen a baden-baden-i szimfonikus zenekart kobayashi ken-ichiro vezényli. az est programja: mozart: esz-dur kézzongorás verseny (műve, mendelssohn: e-moll hegedüversenye, bartók: zongoraversenye, r.strauss: till eulenspiegel vidám csinyjei című kompozíciója.

szeptember 6-án ismét a luzerni kunsthau nagytermét kapcsolja a rádió, ezúttal a new york-i filharmónikus zenekar hangversenyét közvetíti. műsoron: berlioz: rómeo és julia című dramatikus szimfóniája. ravel: balkezes zongoraversenye, bartók: a csodálatos mandarin-ja. szerepel./mti/

--

bb.2. műemlék-rekonstrukció sopronban

vid/fm/a/la

1975. augusztus 1.

az országos műemléki felügyelőség restaurátorai eredeti állapotában helyreállították a soproni orsolya-téri templom szélfogó előcsarnokát. a műemlék-épületekkel övezett teret - ahol többek között lunkányi jánosnak, széchenyi istván titkárának háza állt - a második világháborúban lebombázták, s akkor ment tönkre a tér közepén álló híres mária-kút is.

a templom előcsarnokának rekonstrukcióját néhány megmaradt fénykép alapján hajtották végre, s belső boltozatát a helyszínen talált eredeti kövek felhasználásával állították helyre. gazdagon díszített új tetőzete és állatfigurás vízköpője is szervesen illeszkedik a templom neogótikus stílusához. m/mti/

--

- 2 -

bb.3. vidéken is telt ház a szállodákban - ősszel: kedvezmény a hazai vendégeknek

1/kg/zsu/ie/a/-cz

1975. augusztus 1.

mozgalmas az élet a hungarhotels szállodáiban, csaknem 8000 külföldi és hazai vendég bérel most szobát budapesten, a balaton mellett és az ország más vidékein. körülbelül 10 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le júliusban a szállodák, mint az elmúlt év hasonló időszakában. különösen sokan érkeznek csehszlovákiából és az ndk-ból, de nszk-beli és francia vendégek is szép számmal foglalnak szobát. a royal szállóba most 100 fős spanyol turistacsoportot várnak, a sport és a budapest szállóba pedig amerikai vendégek jelezték érkezésüket.

mindinkább látogatottabbak a vidéki szállodák is. a forgalom növekedéséből arra lehet következtetni, hogy némiképp csökken a budapest-és balaton-centrikus idegenforgalom. a külföldiek felfedezik a többi idegenforgalmi tájat is, s az ezeken a helyeken épült szállodák szokatlanul élénk forgalmat bonyolítanak. a salgótarjáni karancsban most éppen lengyel turistacsoportok telepedtek meg, a székesfehérvári alba regia szovjet és jugoszláv vendégeket fogad, s a szombathelyi claudiusban is csaknem valamennyi szoba foglalt. ezek mellett természetesen a balaton északi partjának szállodái is telítettek.

a több éves tapasztalat szerint a vidéki szállodákat inkább a gépkocsival utazó külföldiek keresik fel, amíg a budapestiekben a repülővel érkezők foglalnak helyet. a turistákra egyébként mindinkább jellemző a nagyobb mozgásigény, egy szállodában rendszerint csak 2-3 napra vesznek ki szobát és utaznak tovább.

a hazai közönség számára ősztől kedvezményes áron, 20-30 százalékkal olcsóbban kínálja a vállalat a szállodaszobákat. az első nyárutói vendégek már le is foglaltak néhány szobát a balaton partján./mti/

--

- 3 -

bb.4. parkerdő az egykori római ut mentén

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

a,, barátság,, utja nevet viseli a zala megye nyugati részét átszelő és az adriáig vezető ut, amelyen másfél évezreddel ezelőtt a római légiók masíroztak, s kalmárok szállították áruikat pannónián át északra. az ut zalaövi és zalaabony között hangulatos, pihenést nyújtó erdőt keresztez: ugyanis a zalaövi kiszesek, uttörők, a község üzemének szocialista brigádjai, valamint a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság munkásai hét hektáros parkerdőt alakítottak ki ezen a részen. sétautakat, szalonnasütőket, autóparkolókat létesítettek, asztalokat, padokat építettek, a zalaövi áfész pedig büfét állított fel. a parkerdő nemcsak a községbelieknek, hanem az arra járó autósoknak, turistáknak is kellemes pihenést nyújt./mti/

--

bb.5. még jelentkezhetnek budapesti fiatalok ndk-beli munkára

hi/a/-cz

1975. augusztus 1.

mint ismeretes, budapestről 14 különböző szakmában utazhatnak fiatalok munkavállalásra az ndk 26 üzemébe. a jelentkezések határideje augusztus 20, de már csak forgácsoló, lakatos, vegyipari szakmájú, továbbá szakképzetlen fiatalok jelentkezését fogadják el a viii. baross utca 124. szám alatti munkaerőgazdálkodási hivatalban.

egyébként újabb magyar és ndk-beli üzemek kapcsolatával gazdagodott a munkaerő kooperáció. ennek célja, hogy a munkát vállaló magyar fiatalok lehetőleg a várható hazai foglalkoztatásuknak megfelelő szakmai képzést kapjanak az ndk-ban. az ikarus, a mom és a szerszámgépipari művek mellett újabban a híradástechnikai kutató intézet, a ganz villamosági művek és a szikra lapnyomda kötött megállapodást hasonló profilu ndk-beli vállalatokkal. a szakmai gyakorlatra eddig jelentkezett fiatalok jelenleg tanfolyamokon ismerkednek a német nyelvvel.

a két ország közötti együttműködés új formájaként - az elmúlt évi első csoport után - ősszel mintegy 100 ndk-beli fiatal szakmunkás érkezik hozzánk, akik a főváros 5 nagyüzemében dolgoznak majd./mti/

--

- 4 -

bb.7. félmillióval több háztartás kap gázt - telteljesítik a földgázprogram negyedik ötéves tervi előirányzatát

i/sb/tr/ie/a/la

1975. augusztus 1.

hat évvel ezelőtt, 1970-ban hagyta jóvá a kormány a földgázfelhasználás központi fejlesztési programját, amelynek teljesítéséről rendszeresen beszámolnak a nehézipari ágazat vezetői. a központi fejlesztési program megvalósításának első évében 1.815 000 háztartás használt gázt vezetékhálózatból, vagy propán-bután palackból. a programnak megfelelően különösen gyors ütemű fejlesztésre került sor a negyedik ötéves tervben. így az előirányzott 22 helyett 23 milliárd köbméter földgázt használt, illetve használt fel az ország ebben a tervidőszakban, elsősorban a hazai termelési előirányzat telteljesítése révén. különösen fontos hozzájárulást adtak ehhez az eredményhez az algyői új gáztermelő és előkészítő üzemek, amelyeknek kapacitása az idén már meghaladja hazai termelés 50 százalékát.

jelentősen bővült az ország földgázszállító hálózata is. a tervidőszak első négy évében 546 kilométer hosszú gázszállító vezetéket helyeztek üzembe, s az idén átadandó új szakaszokkal együtt a negyedik ötéves tervben előirányzottak megfelelően, mintegy 900 kilométerrel gazdagodik az országos hálózat. a legfontosabb szállítóvezeték a testvériség gázvezeték rendszer, amelynek beregdaróc és leninváros közötti első szakasza, valamint a leninváros-miskolci vezeték már gázt szállít, a miskolc-kazincbarcikai vezetéket pedig néhány hét múlva helyezik üzembe.

a tervidőszakban hat várossal és hat községgel bővült a földgázzal ellátott települések száma. így 1975 végén 38 város és 50 község részesül földgáz ellátásban. a földgáztermelés és szállítás dinamikus fejlesztése tette lehetővé a háztartások gázellátásának gyors javítását is. így az 1970. évi 1.815 000 helyett 1975 végén már mintegy 2.000 000 - tehát csaknem 500 000-rel több - háztartás részesül vezetékes, vagy pb-palackos gázellátásban, s így a negyedik ötéves tervben mintegy másfélmillióval több ember mindennapi életét könnyíti meg a gázellátás fejlesztése. teljesül tehát a tervidőszak előirányzata, amely szerint az év végén már vezetékes vagy palackos gázzal látják el a háztartások 65 százalékát. ebből 700 000 háztartás kap gázt hálózati vezetékből, több mint 1 500 000 pedig pb palackból.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.7./ félmillióval.....folyt./-a

Budapest 385 000 háztartásban, a lakásoknak több mint a felében egymillió lakos használ gázt, s ebből mintegy 150 000 lakásban a fűtést is gázzal oldják meg. A fővárosban értékesített gázenergia a tervidőszakban 80 százalékkal emelkedik. A tervezettnél is gyorsabb ütemben térnek át a földgázszolgáltatásra. Így a negyedik ötéves tervben előirányzott 40 000 helyett várhatóan 49 000 budapesti fogyasztó készülékét állítják át a földgáz felhasználására. Az új lakótelepek, intézmények, üzemek ellátásán túl - a rendelkezésre álló erőforrások szerint - a továbbiakban a III., a XI., a XIV., a XVII. és a XX. kerület főleg munkáslakta területein bővítik a gázellátást.

A városi gázzal a földgázra történő átállítás 1975-ig esedékes programját vidéken már a múlt év végére teljesítették. Így Miskolc, Debrecen, Székesfehérvár és Szeged ellátása már teljesen földgázon alapul, s Budapest az átállítási előirányzatot várhatóan 18 százalékkal teljesíti túl. A központi fejlesztési program alapján jelentősen bővült a gázfűtés aránya. Az előzetes számítások szerint ez év végén több mint 300 000 háztartásban oldják meg a fűtést vezetékhálózati vagy palackos gázzal, csaknem kétszerannyi otthonban, mint 1970-ben. Közvetett módon, tehát hőközpontok és fűtőerőművek révén azonban további, mintegy 85 000 lakás fűtésének tüzelőanyaga, energiája is földgáz.

A hazai energiaellátás szerkezetében a terveknek megfelelően bővül a szénhidrogének aránya, s ezen belül még gyorsabban nő a földgáz részaránya. Jónéhány erőműben és más korszerű fűtőberendezésnél ugyanis földgázzal helyettesíthető a fűtő-és tüzelőolaj. Az ország energiaellátásában a földgáz részaránya 1970-ben még 13,6 százalék volt, az idén várhatóan 20 százalék körül alakul, s számítani lehet arra, hogy az olajfelhasználás egy részének helyettesítése révén jelentősége még tovább nő./mti/

bb.6. elfogyott a félévszázados készlet - hazai cérnából öltögetik a halasi csipkét

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

Az apró öltésekkel varrt, leheletfinom halasi csipke eddig angol és francia cérnából készült, amelyet még Markovits Mária, a csipkeművészet megalapítója szerzett be félévszázaddal ezelőtt. A vékony, különleges fényű cérna elfogyott, s pótlására az újpesti cérnagyár vállalkozott. Az eredetiséget megőrizve, továbbra is növényi eredetű alapanyagból állították elő a halasi csipkéhez szükséges varrócérnát. A hajszálvékony lencsérnából évente mindössze egy kilogrammra van szükségük a csipkevarróknak. A pillékönnyű csipkék sok munkával és kevés alapanyagból készülnek. Egy-egy terítő varrása heteket, hónapokat vesz igénybe és súlya alig néhány gramm./mti/

- 6 -

bb 8. nagygyűlés székesfehérvárott, barátsági tábortűz sikondán, kirándulás a gemenci erdőbe - vendégváró programok az I. magyar-szovjet ifjúsági barátság-fesztiválon

I pr/gk gi hi -cz

1975. augusztus 1.

Országszerte javában tart már a készülődés az augusztus 8-án kezdődő I. magyar-szovjet ifjúsági barátság-fesztiválra - erről tanuskodnak az előkészítő bizottsághoz naponta érkező híradások, táviratok, levelek. Városokban és falvakban, üzemekben és gyárakban, termelőszövetkezetekben és iskolákban várják nagy szeretettel a szovjet fiatalokat, formálgatják, alakítják a vendégváró programot, készítik az apró ajándékokat. Az előkészítő bizottság munkatársai mondták el az mti tudósítójának:

- jöhetnek a fesztivál - amelyet a tömegesebb részvétel és a gazdagabb program emel ki a baráti találkozó hagyományos sorából - a fővárosban kezdődik és zárul, mégis az egész ország a házigazda. A politikai és kulturális küldöttséggel együtt hazánkba érkező szovjet fiatalok kisebb-nagyobb csoportjai járják majd a megyéket, tájékozódnak az országrészek politikai, gazdasági és kulturális életéről, ápolva a barátságot személyes kapcsolatok, kontaktusok kialakításával is. Akiket várunk, személyükben ugyan ismeretlenül érkeznek, képviselik azonban azokat a szovjet városokat, területeket, amelyek esztendő óta testvérkapcsolatban állnak egy-egy magyar várossal, megyével.

- a vendégvárás hőfokát ez a hagyományos, sokrétű, formagazdag kapcsolat is fűti, erről tanuskodnak az elkészült programok. Baranya megyében például úgy tervezik, hogy - az ünnepélyes fogadtatás után - szovjet vendégeikkel megismertetik pécsét, elkalauzolják őket a látni érdemes műemlékekhez, de bepillantást engednek abba is, hogyan élnek, hogyan dolgoznak ma a baranyaiak. Várják őket pécsét a kesztyűgyárban, a mecseki szénbányákban éppúgy, mint a bolyi állami gazdaságban, a szigetvári cipőgyárban vagy Mohácson. A sikondi úttörőtáborban barátsági tábortűzet gyújtanak, a pécsi széchenyi téren néptáncosok adnak majd izelítőt a magyar folklórkincsből.

- percnyi „pihenőjük”, sem lesz a Bács-Kiskun megyébe látogatóknak, ahol a vendégvárók még arra is időt szakítottak, hogy hivatalosabb formában is - kétéves együttműködési megállapodás aláírásával - tervezzék meg a testvérkapcsolatok továbbfejlesztését. Békés megyében, Mezőhegyesen látványos lovasbemutatót készítenek elő, Borsod megyében, Zsóriban fürdőprogram is lesz, Szegeden a kisz vezetőképző táborában rendeznek ifjúsági találkozót, ismerkedési estet. Székesfehérvárott a szabadság téren szovjet fiatalok részvételével rendeznek nagygyűlést a fasizmus fölött aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából, a dunai vasműben pedig üzemlátogatásra várják a komszomolistákat.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 8. /nagygyűlés ... 1. folyt./gi

- győrben az üzemlátogatásokat követően kulturális és szórakoztató sportprogramokkal mutatkoznak be a győr-sopron megyei fiatalok, lesz természetesen ifjúsági bál és ismerkedési est, filmbemutató és ifjúsági nagygyűlés is. szovjet és magyar fiatalok együtt koszorúzzák meg debrecenben a felszabadító harcokban életüket áldozott szovjet katonák emlékműveit, majd a vendégek nádudvarra, illetve a hortobágyra látogatnak. egerben, a felszabadulási emlékparkban emlékfát ültetnek, s úgy tervezik, hogy az egrí finomszerelvénygyárban az üzemi ifjúkommunisták csapata kispályás labdarugó-mérkőzésre hívja ki a szovjet csoport focikedvelőit. szerepel majd a programban heves megye történelmi emlékeinek megismertetése is, de megmutatják a szocialista építőmunka büszkeségeit, a gagarin hőerőművet és a thorez külfejtéses bányüzemet is.

- hosszú lenne felsorolni a vendégváró terveket, hiszen minden megyében az a szándék diktált: minél többet megmutatni magunkból, számot adni életünkről, eredményeinkről. ezért várják a komzsolistákat a nyergesujfalui viscosa gyár fiataljai ugyanolyan szeretettel, mint a salgótarjáni öblösüveggyár, vagy a hernádi március 15. tsz. kiszesei. s hogy maradhatna ki a somogyiak programjából a balatoni fürdés, a szabolcs-szatmár megyeiak terveit közül a nyirbátori múzeum megmutatása, vagy a tolnaiak vendégvárásából a gemenci erdőbe tett kirándulás?

- az előkészületekből ítélve bizonyosak vagyunk abban, hogy a találkozót, amelyet i.-el számozunk, s így kimondva, kimondhatatlanul is hagyományteremtőnek számít, nemcsak nevében, hangulatában is vérbeli fesztivál lesz. /mti/

--

bb 9. bővítik és korszerűsítik a gyümölcsfa-csemete előállítás technológiáját szabolcsban

vid.-fm gi la

1975. augusztus 1.

a szabolcs-szatmár megyei gyümölcsrekonstrukció végrehajtása évenként nagy mennyiségű és megfelelő összetételű szaporítóanyagot igényel. ezt az igényt azonban - jelenlegi termelése mellett - a nyíregyházi állami tangazdaság nyírteleki szaporító telepe csak részben tudja kielégíteni. /folyt. köv./

- 8 -

bb 9. /bővítik ... 1. folyt./gi

ezért a szaporító-telep évi csemete-kitermelési kapacitását 1978-ig fokozatosan a mostani évi 180.000-200.000 darabról 800.000 - 1.000.000-ra bővítik és korszerűsítik az előállítás technológiáját. ehhez azonban különféle létesítményeket - hajtatóházat, munkatermet, csemete-tárolókat - kell építeni, ültető, oltó, kiemelő, kötegelő gépeket kell beszerezni, aminek költsége 45-50 millió forint. mindez lehetővé teszi majd, hogy az egyik legfontosabb feladatot, a szaporítást meggyorsítsák, s gépek beállításával e munka termelékenységét növeljék. ily módon alkalmazzák az oltással való szaporítási eljárást, amelyhez az alanyokat össze felszedik. az oltást pedig télen végezhetik, most szemzéssel szaporítanak, ennek időtartama pedig alig egy hónap egy évben. gépek segítségével gyorsíthatják az ültetést, a csemetekitermelést, a szállítás előkészítését is.

a szaporító-telep fejlesztésének már a kiviteli tervén dolgoznak, s az anyagi eszközöktől függően kerül sor a megvalósításra. /mti/

--

bb 10. a török szultán nagykövétét üdvözlő beszéd - táncsics Mihály első kiadási művei - helyismereti kuriózumokkal gazdagodott a komárom megyei könyvtár

vid.-fm gi la

1975. augusztus 1.

érdekes szerzeményekkel gyarapodott a komárom megyei József Attila könyvtár helyismereti gyűjteménye. nemcsak helytörténeti, hanem nyomdatörténeti szempontból is kuriózum az a latin és török nyelven írt üdvözlő beszéd, amelyet Reviczky Mihály Nyergesujfalui plébános, a komáromi kerület alesperese 1835. július 28-án a dorogon áthaladó Ferik Achmed Basa, a török szultán Bécsbe akkreditált nagykövete és kísérete előtt mondott el. a kiadványt tipográfiai remekműként tartják nyilván. az új szerzemények között van az ácseszéren született táncsics - akkor Stancsics Mihály - két ritka, első kiadási korai műve. az egyik a Lipcsében 1846-ban kiadott híres „népkönyv”, a másik az ifjúságnak tankönyvül szánt „magyarok története kérdésekben és feleletekben”, című mű, amely Pesten 1847-ben jelent meg. egy 1827-ben kiadott nagyszerű forrásmunka az esztergomi várat mutatja be. az 1600-1700-as években élt komáromi és esztergomi molnárokra, mészárosokra, kerékgyártókra, csizmadiákra és szabókra utaló, még jó részét feldolgozásra váró céh-iratgyűjteménnyel is gyarapodott a megyei könyvtár. /mti/

--

- 9 -

bb 11. saját-maguknak létesítenek tanműhelyt

vid.-fm gi la

1975. augusztus 1.

több mint négyszáz szakmunkástanulót nevel szabolcs-szatmár legnagyobb építőipari kivitelezője, a szabolcs megyei állami építőipari vállalat. 12 szakmában évenként 150-160 fiatal szakmunkás kap bizonyítványt. a vállalat vezetősége nagy gondot fordít a szakmunkásképzés feltételeinek javítására, hogy a fiatalok magas színvonalu elméleti és gyakorlati oktatás keretében sajátíthassák el legkorszerűbb építési technológiáját. ennek egyik megnyilvánulása, hogy egy meglévő, eddig más célra hasznosított üzemi épületen tanműhelyt létesítenek. az épület kialakításában, berendezéseinek szerelésében maguk a szakmunkástanulók is résztvesznek. várható, hogy használat közben még jobban megbecsülik azt, amit saját maguk építenek. az új tanműhelyt a terv szerint már ez év őszén birtokba vehetik. /mti/

.-.-

bb 12. taxisofőröktől csalt ki pénzt

i bc/zsu gi hi -cz

1975. augusztus 1.

taxisofőröktől jelentős összegeket csalt ki bácsai tiber 40 éves budapesti lakos: azt hazudva, hogy az egyesült államokból megérkezett a bátyja, és neki, valamint ismerőseinek pénzre van szükségük. a visszafizetést 1-2 napos határidőre vállalta, de ígéretét nem teljesítette, a kapott pénzt elszórakozta, elkártyázta, amikor a büntetőper megindult ellene, arra gondolt, hogy kártyán nyert pénzből próbálja megtéríteni a sértettek kárát. az ehhez szükséges pénz megszerzésére újabb bűncselekményeket követett el. szintén taxisofőröktől kért kölcsön, azt állítva, hogy a hungarocamionnál dolgozik, s magyarországra érkeztek külföldi kollégái, akik őt kinti utjai alkalmával rendszeresen megvendégelték, megajándékozták, s most szeretné viszonzni a szivességüket. a nagyobb nyomtérkedvéért megmutatta a személyi igazolványát, amelyet korábban meghamisított: abban munkahelyéül - bár nem volt ott alkalmazásban - a hungarocamiont tüntette fel. a kölcsönadóknak azt ígérte, hogy busás kamatot, ezer forintként 300 forintot fizet. a felvett összegek visszafizetésére fedezettel nem rendelkezett, s tartozását nem rendezte.

a központi kerületi bíróság bácsai tiber a sorozatos bűncselekményekért három és félévi szabadságvesztésre, ötezer forint vagyonekobzásra ítélte, s csaknem 80 ezer forint kártérítésre kötelezte. /mti/

.-.-

- 10 -

bb.13. művelődési központok, klubok a mezőgazdasági üzemekben

i/jf/zsu/ra cz

1975. augusztus 1.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi vállalatok dolgozóinak közművelődési helyzetét mérte fel a medosz. a nagyszabású vizsgálat megállapította: az üzemek néhány év alatt 20-30 százalékkal növelték a kulturális célokra fordított összegeket. az üzemi művelődésügy feltételeinek javulása azonban egymagában kevés lenne, legalább ilyen jelentős a szocialista brigádok tevékeny közreműködése, amely tervszerűbbé, megalapozottabbá tette a mezőgazdaságban sokáig másodrendűnek tekintett kulturális életet.

az üzemi, szakszervezeti bizottságok támogatják a dolgozók képzését, továbbképzését. az elmúlt négy évben 9.400-an végeztek el az általános iskolát, és több mint 13 ezren érettségiztek. ellenben gond, hogy a szakszervezeti oktatási felelősök és az iskolák kapcsolata nem rendszeres és az üzemi szakszervezeti bizottságok ellenőrző tevékenysége, valamint pályaválasztási szaktanácsadása sem kielégítő.

a medosz rendszeres anyagi támogatásban részesíti a művelődésügyi intézményeket, és az üzemek is egyre többet áldoznak ilyen célokra. a gazdaságokban, vállalatokban az 1970. évi 21-hez képest idén már több mint 200 klub működik, ezek fenntartására és fejlesztésére szívesen áldoznak az üzemek, mégpedig évente csaknem egymillió forintot. a szakszervezeti támogatás összege pedig eléri a 600 ezer forintot.

a vizsgálat megállapította, hogy a medosz klubok fejlődése igen dinamikus, de valójában akkor működnek igazán hatékonyan, ha nem csak a gazdasági, üzemi központokban, hanem a távolabbi kerületekben és telepeken is egyaránt megtalálhatók lesznek. akadályozza a fejlesztést, hogy a klubvezetők nem rendelkeznek megfelelő szakképzettséggel, és egyébként is kevés a gazdaságokban, vállalatokban a függetlenített népművelő. ezen úgy segíthet, hogy klubvezető tanfolyamokat szerveznek, illetve a nagyobb gazdaságokban szakképzett népművelőket alkalmaznak, és tevékenységükhöz az eddigénél is jobb anyagi feltételeket teremtenek.

egyre többen keresik fel az üzemi könyvtárakat, ezek könyvtármánya jelentősen bővült az elmúlt években. a „szekrénykönyvtárak” ellen az a kifogás, hogy nincsen olvasószolgálati propagandájuk, és nem vállalkoznak a különben népszerűvé váló író-olvasó találkozók, könyvankétok, kiállítások rendezésére.

/folyt.köv./

7.50./ra

-11-

g³⁰g

bb.13. / művelődési ... folyt./ra

a vizsgálat tapasztalatait felhasználva intézkedési tervet dolgoznak ki az üzemi közművelődésügy további fejlesztésére.
/mti/

-. -

bb.14. befejeződött az észak-dunántúli megyékben a postai szállítási átszervezése

vid/fm/ra la

1975. augusztus 1.

a soproni postaigazgatóság területén, győr-sopron, vas és veszprém megyében befejeződött a postai szállítások átszervezése. ennek célja az volt, hogy 615 helységről 560 -ba saját gépkocsival juttassa el a küldeményeket a posta. a küldemények szállítására 250 gépkocsi áll rendelkezésre. a postai küldemények továbbításának a vasutáról közútra való terelése meggyorsítja a forgalmat.

a soproni postaigazgatóság a nyáron 220 diákot - egyetemistákat és középiskolásokat - is alkalmaz. az egyetemisták első sorban a balaton északi partjának nyaralóhelyein dolgoznak./mti/

-. -

bb.15. hódmezővásárhelyi termék sikere az ndk-beli „kiváló áruk fórumán,,

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 1.

a német demokratikus köztársaságban nagy a sikere a hódmezővásárhelyi hódgép-nél magyar-ndk koprodukcióban gyártott új típusu, univerzális mezőgazdasági pótkocsiknak. ezek a kocsik a mezőgazdasági nagyüzemek korszerű anyagmozgatásánál kitűnő eszközöknek bizonyultak, s az év elejei sorozatgyártás megindítása óta már csaknem másfélezret küldtek az ndk-ba. a különleges kocsik többféle feladat ellátására alkalmasak: a vontató traktorról működtetve, előre beállítható sebességgel üritik ki saját rakodóterületet, továbbá tetszés szerinti szélességben és rétegben kiszórják a földekre a talajerő-utánpótló anyagokat.

a kitűnően tervezett és jó minőségben gyártott kocsik sikeres sorozata az idei lipcsei vásáron kezdődött, ahol aranyérmeket nyertek, s az ndk számos állami vezetője szóban és írásban is kifejezte elismerését. most a vállalat kollektíváját arról értesítették, hogy ez a gyártmányuk az ndk megfelelő értékelő fórumán „q,, - vagyis kitűnő - minősítést kapott. ezt a kvalitást szó első betűjével jelölik, mint ahogyan nálunk a „kiváló áruk,, a háromszögletű emblémát viselik. elnyerésének egyébként a kitűnő minőség mellett az is feltétele volt, hogy kifogástalan a leszállított eszközök pótalkatrész-ellátása. a nemzetközi elismerést jelentő kitűnő minősítésről szóló okmányokat rövidesen személyesen veszik át a vállalat vezetői az ndk-ban. a kooperációs szerződés alapján egyébként a következő években átlagosan ötezret szállítanak a kiváló kocsikból a német demokratikus köztársaságba./mti/

-. -

7.55/ra

-12-

g³⁰g

bb.16. korszerű műszerek vizsgálják a kürtöt és a gyújtógyertyát - új variációk az ablaktörléshez - egy évvel a határidő előtt megkezdtek a kutatást a bakony művek fejlesztő bázisában

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 1.

a kohó- és gépipari minisztérium támogatásával új kutató és fejlesztő bázist hoztak létre a veszprémi bakony műveknél. a két-szintes épületben elhelyezett műszerek segítségével a kutató apparátus elsősorban a vállalatnál gyártott zsiguli-és polski fiat-alkatrészek továbbfejlesztésén dolgozik. e-mellett számos más kísérletet is végeznek. a fejlesztő bázis kialakításának határ-ideje a jövő év vége. ezzel szemben az épület már áll és a kutatók - ha még nem is teljes létszámmal - megkezdtek a fontos munkát. ez a beruházásoknál szokatlan gyorsaság annak köszönhető, hogy nem építkeztek, hanem megvásárolták a dunai vasműnek a bnv-n felállított bemutató csarnokát. a fémszerkezetes épület - kiegészítve - kiválóan alkalmas kutató csarnoknak, laboratóriumnak. a legfontosabb műszerek már megérkeztek a fejlesztő bázishoz, s így többek között megkezdtek az autóvillamossági termékek élettartam-vizsgálatát, s a gyertya-hőérték vizsgálatát is. ez utóbbit eddig drezdában végeztették. korszerű hangszigetelő teremben értékes berendezések segítségével vizsgálják a kürtök hangfrekvenciáját, ugyanitt mérik az ablaktörlők zaját is. foglalkoznak az ablaktörlő berendezések korszerűsítésével is. az új variáns már oly módon szabályozható, hogy néhány törlés után szünetet tartva folytatja az ablak tisztítását. foglalkoznak a fényszórók „gépesített,, törlésével is./mti/

-. -

bb. 17. elhunyt molnár tibor ujságíró

tm/rj hgy

1975. augusztus 1.

molnár tibor, a magyar rádió olvasó-szerkesztője pénteken hosszú betegség után elhunyt. molnár tibort a magyar rádió saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

-. -

bb. 18. dr. voksán józsef

tm/rj hgy

1975. augusztus 1.

főtitkár vezetésével a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége mexikóba utazott, hogy részt vegyen a harmadik világ pedagógusainak augusztus 5-8 között acapulcóban tartandó i. nemzetközi kongresszusán./mti/

-. -

10.15 rj

- 13 -

u¹⁵g

bb. 19. rendőrségi hírek

gk/rj hgy

1975. augusztus 1.

miskolc határában egy ismeretlen motorkerékpáros szabálytalan előzés közben elütötte a lovas kocsija mögött gyalogló pontos jános 43 éves fuvaros, bükk-szentkereszti lakost, - majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. pontos jános súlyosan megsérült. a nyomozás során a rendőrség megállapította, hogy a bűncselekményt szentgyörgyi lászló 20 éves betanított esztergályos, miskolci lakos követte el, aki a baleset következtében lábtörést szenvedett. az eljárás folyamatban van.

nagybörzsöny külterületén molnár józsef 53 éves nyugdíjas, vámosmikolai lakos pótkocsis traktorjával a lejtős uton felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy a pótkocsi fékberendezése nem volt a traktorral összekapcsolva.

hat embert szállítottak gombamérgezéssel a tatabányai kórházba, akik közül láposi józsef 20 éves bányász, oroszlányi lakos meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

balatonmagyaródi lakásukon a szivbetegséggel gyógykezelt ritecz kálmán 64 éves nyugdíjas kalapáccsal életveszélyesen megsebesítette az ágyban fekvő 56 éves feleségét, 25 éves istván nevű fiát és 85 éves édesanyját, majd az udvaron levő kutba ugrott és megfulladt. a sérülteket kórházba szállították.

a iii., kerület szentendrei ut és mátyás király ut kereszteződésében - a kijelölt gyalogátkelőhely közelében - hold dénes 30 éves esztergályos, budapesti lakos személygépkocsival elütötte sídl tivadarné, 67 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

40.25 rj

- 14 -

:

bb. 20. beruházás nélkül harminc százalékos termelékenység-emelkedés - új baromfi-hizlalási technológiát dolgozott ki a bábolnai mezőgazdasági kombinát

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát több partnergazdasága ebben a hónapban új, a korábbinál is termelékenyebb baromfi-hizlalási technológiát vezet be. a vállalat 166 hazai partnergazdaságában az idén 45 millió broyler csibét hizlalnak, s eddig olyan technológiát alkalmaztak, amelynél egy négyzetméterre 17,5 csirke jutott. a bábolnaiak most olyan eljárást dolgoztak ki, amellyel a mélyalmos istállóknál négyzetméterenként 25, sőt 27 csirkét is fel lehet nevelni. már 25 baromfi esetén is 310 forintról 568 forintra növelhető a négyzetméterenkénti éves nyereség. csupán a szellőztetés és, a gépesített etető- és itató berendezések kapacitását kell némileg növelni. a módszerrel minden különösebb beruházás nélkül már kezdetben 20-30 százalékkal, később még nagyobb arányban növelhető a termelést. az idén 17 gazdaság vállalkozott arra, hogy az új eljárással megfelelően átalakítsa broyler telepeit. a végleges technológiát a közös tapasztalatok alapján dolgozzák majd ki. /mti/

--

bb. 21. mezőgazdasági fiatalok fóruma kunfehértón

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

fórumot rendeztek pénteken bács-kiskun megye mező- és erdőgazdasági, valamint vízügyi szervei ifjúságának képviselői a kiskunhalasi állami gazdaság kunfehértói klubjában. a több mint 600 ifjúsági szocialista brigád küldötte a mezőgazdaságban és a rokon ágazatokban dolgozó ifjúságok helyzetével, életkörülményeivel foglalkozott. megállapították egyebek között, hogy a gyorsan iparosodó mezőgazdaságban megtalálják helyüket a fiatalok, a falvakból megszűnt az elvándorlás. a fiatalok a gazdaságok segítségével megteremtik szórakozási lehetőségeiket is. /mti/

--

11.17 rj

- 15 -

11309

bb22. helikopteres szunyogirtás a győri folyók árterületén

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

két napos helikopteres szunyogirtás fejeződött be pénteken a győri folyók árterületén. a móri állami gazdaságtól bérelt helikopter 8 órán át szórta a szunyogirtó szert a rába, - a rábca és a mosoni-duna árterületére. a város belterületeit már korábban mesterséges köd képzésével tisztították meg a rovaroktól.

a szunyogok az árvizes időszakot követően szaporodtak el rendkívüli mértékben. /mti/

-. -

bb. 23. elkészült a győr és litér közötti villamos távvezeték

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

elkészült a dunántúli villamosenergia-hálózat egyik fontos szakasza, a győr és a veszprém megyei litér közötti 74 kilométeres villamos távvezeték. a bakony magas hegyeit átszelő távvezetékot nehéz terepszakaszokon építették meg. 214 óriás oszlopot helyeztek el, amelyeken az acél-alumínium ötvözetből készült vezeték hossza mintegy 500 kilométer.

a távvezeték feszültség alá helyezését pénteken megkezdték. a vezeték egyelőre 220 kilovoltos, de 1978-ra 400 kilovoltosra építik ki. ezzel a 74 kilométeres szakasszal teljesen kiépült a dunántúli álahálózat, üzembe helyezésével jelentősen megjavul az észak-dunántúli bányász- és iparvidék áramellátása. /mti/

-. -

bb. 24. megnyílt az egervári művésztelep

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

a zalaegerszegi városi tanács és a zala megyei tanács támogatásával pénteken immár nyolcadik alkalommal nyitották meg az egervári művésztelepet. az egervári várkastély 11 képzőművész számára biztosít jó alkotási feltételeket. a vendégművészek egy-egy akotásukkal viszonyozzák a vendéglátást. a fiatal hazai képzőművészekon kívül ismét visszatértek egervárra jakabovits miklós román, jan borowczik lengyel, kostikponen finn és savó halugin jugoszláv képzőművész. /mti/

-. -

11.30 rj

- 16 -

12¹⁰g

bb. 25. farkas józsef,

tm/rj hgy

1975. augusztus 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 5-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp xiii. ker bizottsága

/mti/

-. -

bb. 27. lottó nyerőszámok

tm/rj hgy

1975. augusztus 1.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a pápán megtartott 31. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

3, 23, 57, 58, 82

/mti/

-. -

bb. 26. közvetlenül befejezés előtt az aratás szabolcsban

vid/ká/rj hgy

1975. augusztus 1.

az elmúlt napokban szinte a teljes gépparkkal dolgoztak szabolcs-szatmár megyében a kenyérgabona betakarításán. naponta újabb és újabb gazdaságok végeztek e fontos munkával, s gépeiket a szomszédos szervezetekbe irányították át. a jól szervezett munka és a kölcsönös segítség eredményeként augusztus 1-én a megye legnagyobb járásában, a nyiregyháziban is befejezték az aratást. már csak néhány termelőszövetkezetben van kevés kalászos lábon, s ide annyi kombájnt vontak össze, amennyit csak tudtak. a nyirbátori új barázda tsz 120 hektáros területén például 12 kombájn dolgozik. a hét végére megyeszerte végeznek a gabona betakarításával. /mti/

-. -

11.35 rj

- 17 -

12¹⁰g

bb. 28. kirakatverseny

1/jr/rj ie hgy

1975. augusztus 1.

a hungexpo és a magyar reklámszövetség kirakatversenyt hirdetett az augusztus 29. és szeptember 14. között megrendezésre kerülő országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár alkalmából. a kiállítás ideje alatt tartandó verseny célja, hogy sokoldalúan bemutassa a mezőgazdaságnak és az élelmiszeriparnak a korszerű életforma kialakításában betöltött szerepét. a kirakatverseny jó alkalom arra, hogy a lakosság minél jobban megismerje és megszeresse a korszerű termékeket. így többek között előtérbe kerülnek a csecsemők egészséges táplálkozását szolgáló bébiételek, tápszerek, a cukor betegek részére gyártott diabetikus készítmények is.

a közért, a csemege, a zöldségt-boltok, a centrum áruházak és a többi kereskedelmi egység, valamint a vendéglátóhelyek versenykirakatait szakemberekből álló zsűri bírálja majd el, a legjobbakat értékes díjakkal jutalmazza. /mti/

-18-

1310g

bb. 29. véget ért az aratás baranyában - másfélezer vagon fémzárolt búzavetőmagot állít elő a bolyi állami gazdaság

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 1.

baranyában pénteken véget ért az aratás, az utóbbi évek legnehezebb betakarítási munkája. a termés zöme tulajdonképpen már a hét elején magtárban volt, az utóbbi napokban inkább az ár- és belvizsújtotta földeken arattak-csépeltek a kombájnok. küzdelmes munka volt ez, de a mezőgazdasági üzemek arra törekedtek, hogy minden szem gabonát megmentsenek. jellemző az idei aratás nehézségeire, hogy június és július folyamán 210-220 milliméter eső hullott a mecsek vidékén, azaz egyharmada az egész évi csapadékmennyiségnek. utoljára éppen husz esztendővel ezelőtt, 1955-ben volt ilyen esős nyár. akkor két hónapig tartott az aratás és a cséplés, most fele idő alatt lezajlott, holott sokkal nagyobb termést kellett betakarítani a földekről. s ez az aratás magasfoku gépesítetttségének és szervezettségének köszönhető. a gabonafelvásárló vállalat az aratás befejezésének napjáig 9500 vagon búzát vásárolt fel és természetesen tovább folyik a termés átvétele. mivel a mezőgazdasági üzemek az idén vetőmagcserét hajtanak végre, az ország legnagyobb vetőmagtermelő üzeme, a bolyi állami gazdaság felkészült a megnövekedett kérés let kielégítésére. a gazdaság 4150 hektárnyi búzaföldjei 44 mázsás átlagtermést adtak és ez lehetővé teszi, hogy minden eddiginél több vetőmagot állítsanak elő. a bolyi vetőmagüzem a következő hetekben, hónapokban másfélezer vagonnyi jó minőségű, fémzárolt búza-vetőmagot ad az ország mezőgazdasági üzemeinek. /mti/

-.-

bb. 30. időjárásjelentés

rj -cz

1975. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 1-én 13 órakor

meleg marad az idő

az óceáni léghullámok vonulásuk során csak európa északi térségét érintik, és ott változékony, szeles, csapadékos időjárást okoznak. szárazföldünk nagy részén viszont nem alakult ki határozott irányú és jelentős sebességű légmozgás, ezért az időjárás alakulását ezeken a helyeken elsősorban a helyi tényezők határozzák meg. ez a megállapítás érvényes az alpok és a kárpátok vidékére is, ahol a derült, meleg időt a déli óráktól egy-egy helyi zápor, zivatar váltja fel. /folyt.köv./

12.30 rj

- 18a-

1320g

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

mivel a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében és környékén az időjárási alaphelyzetben lényeges változás nem lesz, továbbra is meleg marad az idő, de elszórtan záporok, zivatarok kialakulásával számolni kell.

házánkban csütörtökön időnként megnövekedett a felhőzet és csak 6-12 órán süttött a nap. a délelőtti órákban egy-két helyen, a délutáni óráktól már több helyen alakult ki zápor, zivatar. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 milliméter alatt maradt, csak egy-két helyen érte el az 5-10 mm-t, de Lillafüredről 12, Záhonyról 13, Kiszvárdáról 15 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25-29 fok között volt. ma hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő, délelőtt nyugaton még kevés volt a felhő, keleten helyenként megnövekedett a felhőzet, és az első zivatart szolnok környékéről jelentették. a hőmérséklet 11 órára 24-28 fokig emelkedett. 1 ót

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22.6 fok volt, 1.2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

Budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 26 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló záporral, zivatarral. pénteken többfelé élénk északi, szombaton mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 26-30 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél ma reggel 440 cm,
/mti/

--

12.35 rj

- 19 -

13²⁵g

bb. 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke augusztus 1-én 13.00 óráig:

se/rj -cz

1975. augusztus 1.

1. helyszíni közvetítések
2. műemlék rekonstrukció sopronban
3. idegenforgalom
4. parkerdő zalában
5. jelentkezés az ndk-beli munkára
6. halasi csipke
7. földgázprogram
8. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál
9. gyümölcsfacsemete előállítás szabolcsban
10. gazdagodott a komárom megyei könyvtár
11. szabolcsi építőipari tanulók
12. taxisofőröktől csalt ki pénzt
13. művelődési központok a mezőgazdasági üzemekben
14. postai átszervezés északdunántúlon
15. hódmezővásárhelyi termék sikere az ndk-ban
16. kutatás a bakony műveknél
17. elhunyt molnár tibor
18. pedagógus küldöttség mexikóba
19. rendőrségi hírek
20. új baromfi-hizlalási technológia
21. mezőgazdasági fiatalok fóruma
22. szunyogirtás győrben
23. villamos távvezeték
24. művésztelep egerváron
25. elhunyt farkas józsef
26. aratás szabolcsban
27. lottó
28. kirakatverseny
29. aratás baranyában
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mti/

--

12.40 rj

- 20 -

13^{30g}

bb. 32. hetés györgy szoborkarikatura-kiállítása celldömölkön

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 1.

hetés györgy szoborkarikaturáiból pénteken kiállítás nyílt celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban. az állami déryné színház művésze nemcsak mint színész ismert: egy ritka műfajban is megkedveltette magát a közönséggel - szoborkarikaturákat készít. eddig tizenhárom kiállításon mutatta már be egyre gyarapodó gyűjteményét.

a celldömölki kiállításon negyvenöt hazai és külföldi színész, rendező, énekes és filmművész karikatura-portréja látható.
/mti/

--

bb. 33. felhasználható 16.00 órától

uj kikötőt avattak a balatonon

vidóka/rj -cz

1975. augusztus 1.

a balatonon, kiliántelep partjainál pénteken ünnepélyesen felavatták a magyar tenger 22. közforgalmu kikötőjét. a 900 000 forintos beruházást az express ifjúsági és diákutazási iroda anyagi fedezetével, a mahart kivitelezésében valósították meg.

az express turnusokként 1100 fiatalt - nyaranta hozzávetőleg 15 ezer fiatalt - üdültet a kiliántelepi táborban, ahonnan kirándulós megfelelő közlekedési eszközök hiányában minden nyáron gondot okozott.

a száz méter hosszú, egy mólós új kikötő alkalmas valamennyi balatoni hajó fogadására. ezentúl onnan indulnak a kiránduló- és zenés járatok, s kikötnek ott a szot sétavitorlásai is. a mahart balatoni üzemigazgatósága a jövő évi szezontól menetrendi járatainál is igénybe veszi a kiliántelepi kikötőt. jövőre terv szerint tihany-tihanyrév - örvényes-kiliántelep - akali járat indul.
/mti/

--

13.55 rj

- 21 -

13^{30g}

bb. 34. felhasználható 17 órától!

fiatal iparművészek kiállítása esztergomban

vid/ká/rj-cz 1975. augusztus 1.

az esztergomi vármúzeum rendszeresen lehetőséget ad a fiatal iparművészek bemutatkozására, több egyéni kiállítás után most első ízben rendezték meg több alkotó együttes kiállítását. pénteken nyitották meg hét képzőművész porcelán, fa, kerámia, üveg és fém tárgyainak bemutatóját. a tér és forma című kiállításon összesen több mint 50 alkotás látható. /mti/

-.-

bb. 35. megnyílt a szolnoki ipari és mezőgazdasági kiállítás

vid/rj fm -cz 1975. augusztus 1.

szolnok tiszparti városrészében pénteken ünnepélyesen megnyitották a város 900 éves jubileumi alkalmából rendezett megyei ipari és mezőgazdasági kiállítást. az eseményen résztvett nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára, dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes és dr. hegedüs lajos, a megyei tanács elnöke.

nemeslaki tivadar megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a jubileumi kiállítás hivatott bemutatni a megye egész gazdaságának szocialista fejlődését: a résztvevő 170 vállalat, szövetkezet több mint harmincezer négyzetméter területen vonultatja fel termékeit, hű tükörképét adva a harminc éves fejlődésnek. az évente huszmilliárd forint értékű ipari és tizmilliárd forint értékű mezőgazdasági terméket előállító megyén kívül a szomszédos hajdubékés, csongrád és szabolcs megye egyes ipari vállalatai is bemutatják tartós fogyasztási cikkeiket.

/folyt.köv./

13.00 rj

-22 -

13^{ko} g

bb. 35. / megnyílt a szolnoki... 1. folyt./rj

a kiállítás rangját emeli, hogy a vállalatok és szövetkezetek 192 termékkel, 34 gazdálkodó szerv pedig egész kiállításával pályázott díjakra. közülük hetvenet részesített elismerésben a bíráló bizottság; hét vállalat termékei nyerték el a kiállítás nagydíjait, köztük a martfői tiszta cipőgyár középáras kismamacipője, a tiszamenti vegyiművek mosószercsaládja, a hűtőgépgyár ablakklíma-berendezése, a törökszentmiklósi baromfifeldolgozó üzem csomagolt baromfitermékei, az állami építőipari vállalat lakásmodelljei, a tószegi petőfi tsz kiállítása.

a nemzetiszínű szalag átvágása után a miniszter a társaságában lévő megyei, városi vezetőkkel együtt megtekintette a kiállítást. /mti/

-.-

bb. 36. betegségnek ellenálló, géppel betakarítható új zöldségfajták - országos zöldségfajtabemutató tordason

vid/fm/rj -cz 1975. augusztus 1.

az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet tordasi telepén pénteken országos zöldség-fajtabemutatót tartottak, amelyen a termelő gazdaságok és kutatóintézetek 150 szakembere, kertésze vett részt. a szemlén bemutatták az új hazai és külföldi zöldségfajtákat, amelyek a közeljövőben köztermesztésbe kerülhetnek. a tordasi bemutatón az új zöldségfajták a termőképesség és a minőség mellett az intenzív termesztés, a betegségekkel szembeni ellenállóképeség és a gépi betakarítás nagyüzemi követelményeinek is megfeleltek.

az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet tiz telepén az idén 550 zöldségfajtát, illetve fajtajelöltet vizsgálnak, s közülük az új hazai fajták száma 300. a tordasi bemutatón nagy érdeklődés kísérte a hazai, kecskeméti nemesítésű új paradicsom-fajtákat és a gépi konzerv csemegepaprikát, amely egyidejű beérésével gépi szedésre legalkalmasabb. bemutatták az új, hajtásra is alkalmas paradicsom- és paprikafajtákat is. közülük a soroksári hajtató, valamint a szentesi piacos csüngő paprika már az idén köztermesztésre is kerül, s különösen fólia alatti hajtásra alkalmas.

/folyt.köv./

13.30 rj

- 23 -

13^{ht} g

bb. 36. / betegségnek ellenálló... 1. folyt./rj

az új-fajtajelölt, a hegyes, csipős rekord paprika, bár még csak elsőéves, jó tulajdonságai miatt ideiglenes szaporítási engedélyt kapott. a paradicsomok közül főként üvegházi hajtásra alkalmas a kecskeméti 262-es és a kecskeméti rezisztens hajtató.

a tordasi fajtabemutató és zöldségtermesztési tanácskozáson a szakemberek kiemelték, hogy sürgős feladat a gépi betakarításra alkalmas uborka kinemesítése, mivel a megfelelő uborkabetakarító gépsorok a termelő gazdaságok rendelkezésére állnak. zöldbabból a termelők egyelőre külföldi fajtákra vannak utalva, és elsősorban a szocialista országokból várható új, nagyüzemi zöldbab-fajták.

az országos tanácskozáson hangsúlyozták: a fajtaminősítés döntő szempontja a betegségeknek való ellenállás, és a hazai nemesítés ezt az irányt követi. jelenleg paradicsomból, paprikából és görögdinnyéből rendelkezünk olyan nagyüzemi fajtákkal, amelyek a leggyakoribb betegségeknek ellenállnak. bejelentették továbbá, hogy sikerült előállítani az első hazai nemesítésű hagymahibridet, a „tétényi primuszt”, az új hagymahibrid magról is termesztető, és nagy hozama mellett tárolhatósága is kiváló. a hozamnövekedés egyébként valamennyi új zöldségfajtánál alapvető követelmény. bemutatták az új gyökérszöldség fajtajelölteket is, amelyek közül a keszthelyi hengeres és a fertődi sárgarépa a külföldi fajtákkal is állja az összehasonlítást. /mti/

-. -

bb. 37. vasárnap avatják néphadseregünk tiszthelyetteseit

gk/rj zs -cz

1975. augusztus 1.

vasárnap délelőtt szolnokon ünnepélyesen felavatják a magyar néphadsereg új tiszthelyetteseit. az idén végzett több száz hivatásos katona nagy nyilvánosság előtt - a kossuth téren - a hagyományoknak megfelelő külsőségek közepette tesz fogadalmat a haza szolgálatára, szakmai és politikai feladatainak ellátására. a kétéves, kitaró tanulás eredményeként sikeres vizsgát tett hallgatók néhány nap óta fegyelmezetten készülnek a megbecsülésüket is kifejező nyilvános diszünnepségre. /mti/

-. -

13.40 rj

- 24 -

14⁰⁰g

bb. 38. új abc-áruház encsen

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 1.

encs nagyközségben pénteken új abc-áruházat nyitottak meg. a borsod megyei kiskereskedelmi vállalat négy és félmillió forintos költséggel létesítette a csaknem 500 négyzetméter alapterületű kereskedelmi egységet. az önkiszolgáló rendszerű abc-áruházban több mint husz termékcsoport áll a lakosság rendelkezésére. /mti/

-. -

bb. 39. felhasználható 18.00 óra után!

szőnyeg-kiállítás miskolcon

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 1.

a budapesti iparművészeti múzeum, valamint a miskolci galéria közös rendezésében pénteken kiállítás nyílt a miskolci galériában. a tárlaton az iparművészeti múzeum tulajdonában lévő anatóliai szőnyeggyűjtemény legszebb darabjait mutatják be: ima-szőnyeget, valamint a lakások díszítésére használt, nagyobb-részt 16. századbéli, kézzel csomózott és jellegzetes motívumokkal díszített szőnyeget.

a kiállítást gombos károly, a budapesti hopp ferenc keletázsiai múzeum igazgatója nyitotta meg. /mti/

1 műveleti

-. -

bb. 40. hétfőn nyílik a közgazdasági nyári egyetem

t/n/rj - cz

1975. augusztus 1.

hétfőn nyílik a tudományos ismeretterjesztő társulat és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem közgazdasági nyári egyeteme budapestben - jelentette be dr. szabó lászló, a nyári egyetem titkára a kossuth klubban pénteken tartott sajtótájékoztatón. mint elmondta, csaknem 100 vendég érkezik a kéthetes nyári tanfolyamra, amelynek célja hazánk gazdasági életének, gazdaságpolitikájának és irányítási rendszerének ismertetése. a hétfőn délelőtti megnyitón többek között a szovjetunióból, bulgáriából, lengyelországból, az ndk-ból, kanadából, olaszországból, japánból, dél-jemenből, belgiumból, az nsk-ból és más országokból lesznek vendégek. természetesen a nyári egyetem szívesen fogadja a budapesti és vidéki érdeklődőket is. /folyt.köv./

13.45 rj

- 25 -

14⁰⁰g

bb. 40. /hétfőn nyílik... 1. folyt./rj

a negyedik alkalommal sorra kerülő nyári egyetem ünnepélyes megnyitójára a marx károly közgazdaságtudományi egyetem nyelvi intézetében kerül sor, dr. vonsik gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtítkára tart bevezetőt, majd dr. hejényi istvánnak, az országos tervehivatal államtitkárának előadása következik a magyar népgazdaság helyzetéről, fejlődéséről. a rákövetkező napokban szó lesz a magyarországi életszínvonalpolitikáról, a jövedelemszabályozásról, a vállalati gazdálkodásról, a szocialista nagyvállalatok igazgatási módszereiről és más szakproblémákról. ezuttal első alkalommal hangzanak el tájékoztatók a budapesti agglomerációról, illetve urbanizációról.

a közgazdasági nyári egyetem vendégei számára öt nyelven szinkrontolmácsok közvetítik az elhangzó előadásokat. az illetékesek a programot úgy állították össze, hogy valamennyi téma konkrét, gyakorlati bemutatására is lehetőséget adjanak. így például az irányítási rendszerünket tárgyaló előadás után a résztvevők látogatást tesznek az országos tervehivatalban. a kurzus alkalmából egyébként az érdeklődőket elkalauzolják a magyar kereskedelmi kamarába, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetébe és más intézményekbe is.

a nyári egyetem műsorát egyébként kirándulások és szórakoztató programok is tarkítják. /mti/

bb. 41. fogadás svájc nemzeti ünnepe alkalmából

i/mir/tm/rj zs -cz

1975. augusztus 1.

dr. rené stoudmann, a svájci államszövetség magyarországi nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. madas andrás, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá politikai, társadalmi, kulturális és gazdasági életünk több más ismert személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

14.05 rj *se*

- 26 -

bb. 42. újabb festett rómaikori sirkamrára bukkantak a pécsi székesegyház előtt

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 1.

pécs történelmi központjában husz éve végez régészeti feltárást dr. fülep ferenc, a nemzeti múzeum főigazgatója, aki munkájának legújabb eredményéről pénteken a helyszínen tájékoztatta az mti munkatársát.

elmondotta, hogy a székesegyház előtt, a sétatéri rekonstrukciót megelőző régészeti kutatás közben, a közismert pécsi „vízlépcső”, alatt, újabb festett rómaikori sirkamra került elő. benne fehér márvány szarkofág látható, amely a legritkább és legértékesebb rómaikori leletek közé tartozik hazánkban. a márvány anyagát az alpokból, vagy itáliából, esetleg carrarából hozhatták ide. a nemes kőből készült koporsónak az alsó része maradt meg. jelenleg kis része van feltárva, ezen - valószínűleg áldozatot bemutató - férfit és nőt ábrázoló dombormű látható. a kutatást folytatják és a sirkamrát teljes egészében feltárják.

ez a lelet tulajdonképpen „jubileumi ajándék”, az éppen két évtizedes kutatói munkáért. pécsen ez a 15. rómaikori sirkamra, amelyet ismernek, s az ötödik, amelynek festett a fala. a sirkamrák közül hatot dr. fülep ferenc talált meg. /mti/

bb. 43. megkezdődött az idei nagyjavítás a borsodi vegyikombinátban

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 1.

a borsodi vegyikombinát műtrágyagyárában pénteken megkezdődött az idei nagyjavítás. az üzem dolgozói és a karbantartó gyár-részleg szerelői tervek szerint huszonegy nap alatt cserélik ki a különböző berendezéseket, javítják ki a csővezetékét, vizsgálják át a gyár valamennyi gépegységét.

/folyt.köv./

14.10 rj *se*

- 27 -

bb. 43. / megkezdődött az idei nagyjavítás... 1. folyt./rj

a nagyjavítás idején elvégzik a földgázvezetékek átkötését, felülvizsgálják és kijavítják a víz- és gőzvezetékeket is. sor kerül az oxigénüzem leállítására, ahol a két levegőszétválasztó nagyjavítását végzik el. átvizsgálják a nyomás alatti földgázbontó berendezést, ahol a csövek, valamint katalizátorok cseréjére kerül sor, egyidejűleg pedig kijavítják a hőálló falazatot is.

mivel több berendezés - köztük a földgázbontó, az oxigénüzem - a műtrágyagyáron kívül a pvc-gyáregységet is ellátja, a jövő héten nagyjavítás miatt leállítják a műanyaggyártó berendezéseket is. a két gyáregység egyidejű nagyjavítása alatt a műanyag gyárban több olyan technológiai változtatást is megvalósítanak, amely növeli az üzembiztonságot, gazdaságosabbá teszi a termelést, egyúttal pedig lehetővé teszi a késztermékgyártás növelését. /mti/

-.-

bb. 44. uttörők rajztábora bogácson

vid/rj fm -cz

1975. augusztus 1.

az általános iskolások rajz-készségének fejlesztésére, izlésformálására - a mezőkövesdi járási kisz-bizottság szervezésében - pénteken rajz-táborozás kezdődött bogácson.

a bükk déli lábánál, festői környezetben lévő, ék sándor-ról elnevezett uttörő táborban több mint ötven általános iskolás tölt két hetet. /mti/

-.-

14.15 rj *ak*

- 28 -

bb. 45. befejeződött az aratás bács-kiskun megyében

vid/fm/rj -cz

1975 .augusztus 1.

bács-kiskun megye 130 000 hektárnyi gabonaföldjén - mintegy 1500 hektárnyi talajvizes területen kívül - a hét végén befejeződött az aratás. a tarlókon gyorsított ütemben halad a szalma lehuzása, bálázása, s nyomukban 800 traktor hasítja a barázdát. a legtöbb helyen téli pihenésre, őszi vetéshez készítik a talajt, de előfordul, hogy másodvetésű növény kerül a gabona helyére. a becslések szerint mintegy 15.000 hektárnyi területet hasznosítanak az idén kétszer, hogy pótolják a rossz idő okozta termés kiesést. /mti/

-.-

bb. 46. felhasználható 17 óra után!

országos ifjúsági képzőművészeti tábor mártélyon

vid/rj fm -cz

1975. augusztus 1.

a kisz központi bizottsága megbízásából a kisz csongrád megyei bizottsága az idén rendezi meg tizedik alkalommal az országos ifjúsági képzőművészeti tábort a tiszamenti mártélyon. a képzőművészettel foglalkozó tehetséges fiatalok kéthetes táborozását pénteken tóth zsuzsa, a csongrád megyei kisz-bizottság titkára nyitotta meg. az ország egész területéről mintegy hetvenen érkeztek a táborba. munkájukat hézső ferenc, holler lászló, fodor józsef és lelkes istván festőművészek irányítják. /mti/

-.-

14.45 rj

- 29 -

LS

bb.47. fotótábor gyulán

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

tiznapos fotós tábor nyílt pénteken gyulán. az ország minden részéből mintegy harminc amatőr-fotós érkezett a körösparti városba, hogy szakmai előadások meghallgatásával, a megye más városaiban tett fotósétákkal, képzőművészek műtermeinek látogatásával fejlessze szakmai és általános esztétikai ismereteit. /mti/

--

bb.48. új üzem eperjesen

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

a szegedi jutaárugyár már nem győzte kielégíteni a terményszállító zsákok iránt egyre növekvő igényeket, ezért eperjesi kendergyárában új zsákszövedét létesített. építkezési beruházás nélkül, ésszerű üzemszervezéssel, meglévő helyiségekből alakították ki az új gyárrészt, s negyven szövőgépet szereltek fel. a dolgozókat a környező békés és csongrád megyei falvakból toborozták, s szegeden képztek ki a szakmára. a vállalat saját autóbusszával szállítja őket munkahelyük és az otthonuk között,

az új üzem pénteken kezdte meg a termelést; évente körülbelül egymillió gabonás zsákot ad a mezőgazdaságnak, illetve a feldolgozó iparnak. /mti/

--

bb.50. kiállítás a szocialista országok közlekedésének fejlődéséről

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

békéscsabán pénteken fotókiállítás nyílt a szocialista országok közlekedésének 30 éves fejlődéséről. a bemutatott képek érzékeltetik, hogy a kgst-államok együttműködése megnyírt meggyorsította a közlekedés korszerűsítését a szovjetunióban, Lengyelországban, csehszlovákiában, az ndk-ban és Magyarországon. /mti/

--

15.10/a

- 30 -

1536

bb.49. díjnyertes könyvek kiállítása szegeden

vid/fm/a/-cz

1975. augusztus 1.

a szegedi ünnepi hetek keretében minden évben megrendezik a nyomdáinkban készült legszebb magyar könyvek seregszámját. a legutóbbi könyvművészeti versenyen díjazott kötetek idej kiállítását pénteken nyitották meg szegeden, a technika házában. tizenkét nyomdáinkban 1974-ben készült az a mintegy 250 kiváló nyomdaipari termék, minőségével és küllemével kitűnt kötet, amely most a közönség elé került.

a tudományos, művészeti, szépirodalmi könyvek mellett, a gyűjtők között egyre nagyobb keresletnek örvendő minikönyveket, plakátokat és más nyomdaipari termékeket is bemutatnak a kiállításon. /mti/

--

bb 51. a magyar szolidaritási bizottság

/tr gi zs -cz

1975. augusztus 1.

meghívására gyógyüdülésen Magyarországon tartózkodó dél-vietnami sebesült-csoport bucsulátogatást tett a magyar nők országos tanácsa székházában. a vendégeket makoldi Mihályné, a mmt alelnöke közöntötte. a baráti találkozón résztvett Nguyen Thi Xuan mai asszony, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetének felesége. /mti/

--

bb 52, bolíviai festők kiállítása

t me/gk gi zs -cz

1975. augusztus 1.

bolíviai festőművészek alkotásaiból rendezett kiállítást a kulturális kapcsolatok intézete, bolívia függetlenségének 150. évfordulója alkalmából. a gerlóczy utcai kiállítóteremben 21 festményt mutatnak be. a kiállító művészek zöme a fiatal generációhoz tartozik, a hatvanas években tűnt fel, s hazáján kívül rendszeresen szerepel nemzetközi tárlatokon. a pénteken megnyílt kiállítás a bolíviai kortárs-festők első nagyobb szabású, kollektív bemutatkozása budapesten. megnyitó beszédet mondott Miguel Angel Flores, a bolíviai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

15,30/gi

- 31 -

1540

bb 53. eltemették bázsa éva színművésznőt

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 1.

pénteken a pécsi központi temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára bázsa évát, a pécsi nemzeti színház tragikus hirtelenséggel elhunyt színművésznőjét. a ravatalnál nógrádi róbert, a pécsi nemzeti színház igazgatója bucsuzott a családtagok, a pályatársak és tisztelők nevében bázsa évától, aki szinte gyermekként, tizenöt éves korában kezdte a pályát és négy évtizeden át játszott, ebből huszonnyolc éven át a pécsi színház falai között. a sírnál szivler józsef színművész köszönt el a társulat tagjai nevében a mecsekaljai város kedvenc művésztől. /mti/

-. -

bb 54. ülést tartott a kneb

/gg gi zs -cz

1975. augusztus 1.

pénteken tartotta első munkaulését az újjáavasztott központi népi ellenőrzési bizottság, s elfogadta a népi ellenőrzési bizottságok ügyrendjét.

a kneb megtárgyalta és beható vita után elfogadta a népesedéspolitikai feladatokról szóló 1973. évi kormányhatározat végrehajtásának ellenőrzéséről készült jelentést. a népi ellenőrök a fővárosban és 15 megyében 400 vállalatnál és szervezetnél, tanácsoknál és intézményeknél vizsgálták a nagyjelentőségű határozat végrehajtását. ismeretes, hogy az 1960-as években a születési arányszám alacsony volt hazánkban. ebben a gyermekgondozási segély bevezetése és az átfogó nő-, család- és más szociálpolitikai intézkedések hatására a legutóbbi években változás következett be. tavaly az előző évhez képest 30.000-rel nőtt az élveszületett gyermekek száma, s ebben az évben is hasonló születésszám várható. a jelentés rámutat a születések számának emelkedésével egyidejűleg fölvetődött problémákra is. kitér pékdáuk arra, hogy az óvodai hálózat gyors fejlesztése ellenére az óvodáskorúaknak budapesten 75, a városokban 67, a községekben 56 százalékát tudták csak felvenni az elmúlt évben. felhívja a figyelmet arra: az ötödik ötéves terv időszakában a központi és helyi erőforrások összehangolt felhasználásával kell minden szinten kiaknázni a lehetőségeket a népesedéspolitikai feladatok végrehajtása érdekében. a kneb a vizsgálat megállapításairól tájékoztatja a kormányt és az illetékes pártszerveket.

/folyt. köv./
15,40/gi

- 32 -

159

bb 54. /ülést tartott 1. folyt./gi

a bizottság megtárgyalta és elfogadta a felsőoktatási intézmények szerződéses tevékenységének és a kivitelezett munkák hasznosításának vizsgálatáról készült jelentést. végül jóváhagyta a bizottság egy közeljövőben induló vizsgálat programját. eszerint

megvizsgálják a 44 órás munkahétre való átállás tapasztalatait a kereskedelemben és hatását a lakosság áruellátására. /mti/

-. -

bb 56. biztonságosabb lett közép-dunántul villamosenergia ellátása - bekapcsolták az országos hálózatba az új győrlitéri villamos távvezetékét

vid.-kz gi -cz

1975. augusztus 1.

pénteken az országos villamos távvezeték vállalat litéri elosztó központja bekapcsolta az országos hálózatba a győrlitér közötti új villamos távvezetékét, amellyel bezárult az oroszán, a dunamenti hőerőmű - litér és győr közötti vezetékek köre. így lehetőség nyílik arra, hogy az egész közép-dunántul ellátó litéri elosztó központ két irányból kapja a villamosenergiát. a vezeték egyértelműen növeli a villamosenergia ellátás biztonságát, ugyanakkor lényegesen gazdaságosabb is, mint a megszokott típusú távvezetékek. litér-győr között ugyanis ugynevezett kötegelt vezetékek szállítják az áramot, ezeknél a veszteség csupán 1-2 százalékos, holott ez hazai átlagban 7-8 százalék.

a litér győr közötti távvezeték építését 1973-ban kezdték meg. összesen 214 oszlopot állítottak fel, gondosan ügyelve arra, hogy elkerüljék a mezőgazdaságilag művelt területeket. erdőkben és rendkívül köves talajú vidékeken kellett felállítaniuk a legkorszerűbb korrózióálló acélból készült oszlopokat. a távvezeték hossza 74.5 kilométer. a vezetékét 400 kilovoltra szigetelték, jelenleg még 220 kilovolttal helyezik üzembe. /mti/

-. -

16.35/gi

33 -

1400

bb 55. dr. kocsis józsef hazaérkezett damaszkuszból

k sz/be gi ie -cz

1975. augusztus 1.

pénteken hazaérkezett damaszkuszból a dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes-vezette küldöttség.

a delegáció részt vett a 22. damaszkuszi nemzetközi vásár megnyitóján. dr. kocsis józsef a sziriai fővárosban megbeszéléseket folytatott több miniszterrel és gazdasági vezetővel. a felek kölcsönösen kedvezőnek értékelték a magyar-szir gazdasági kapcsolatok alakulását. az utóbbi egy év alatt a magyar vállalatok több mint 30 millió dollár értékű szerződéseket kötöttek többek között kábelgyár, izzólámpagyár, konfekcióüzem, kikötői berendezés és tojástermelő mezőgazdasági farm szállítására. megállapították, hogy az együttműködés a következő években tovább bővíthető, különösen a gépipar területén. /mti/

-.-

♂ mao

bb 57. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t -pr/szné gi zs -cz

1975. augusztus 1.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlament gobelin termében értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei.

a tanácsai vezetők az v. ötéves terv teendőiről tájékoztak - a téma kapcsán két előadás is elhangzott. madarasi attila pénzügyi államtitkár a pénzügy szabályozó rendszer várható alakulásáról, ezen belül is részletesebben a tanácsok 1976-1980-ra szóló középtávú pénzügyi tervének összeállításáról, szabályozási, gazdálkodási rendszerük kiigazításáról beszélt.

elmondotta, hogy a tanácsai szabályozás rendszerében nem lesz lényegi változás, a kisebb kiigazítások részint a nagyobb hatékonyságot, részint az állami és a tanácsai költségvetések összehangolását célozzák. a központi pénzalap lehetőségeivel összhangban fejlődhetnek a tanácsai pénzalapok, továbbra is teljes mértékben a tanácsokat illetik meg a saját bevételekből származó többletek. ami a megosztott forrásokból származó bevételeket illeti, itt meg kell határozni a többletből való tanácsai részesedést, s az e forrásokból eredő többletpénzek egy meghatározott részét a következő évi állami hozzájárulás folyósításánál is figyelembe kell venni. az v. ötéves tervtől kezdve már a tanácsok költségvetésében kell előirányozni a tanácsai vállalatokat illető támogatások és árkiegészítések egy részét is. ujdonság, hogy a befejezetlen beruházások állományának csökkentése érdekében ugynevezett megyei kölcsönalapot alakítanak ki, amelynek forrása a helyi tanácsoknak az otp-nél lekötött tartós betétje. ebből az alapból a helyi tanácsok kölcsönt igényelhetnek.

/folyt. köv./
17,00/gi

- 34 -

♂ jobb

1815

bb 57. /tanácselnöki értekezlet 1. folyt./gi

ezt követően hont jános, az országos tervehivatal elnökhelyettese ismertette: hol tart az v. ötéves népgazdasági terv kidolgozása, amelynek tervezési irányelveit az esztendő elején hagyta jóvá a minisztertanács.

az értekezlet napirendjére tüzték az ifjúságpolitika időszere állami feladatainak megvitatását is - erről nádor györgy. az állami ifjúsági bizottság titkára tartott előadást. hangsúlyozta: a párt ifjúságpolitikai határozatának, illetve a ifjúsági törvénynek a hatására - ahogyan azt az mszmp xi. kongresszusa is megállapította - pozitív változás következett be az ifjúságnak a szocializmushoz való viszonyában, az új nemzedék megítélésében, s az ifjú generációról történő gondoskodásban. ebben jelentős részük van a tanácsoknak is: javították a nevelő munka lakóterületi feltételeit, fokozottan törődtek a fiatal házaspárok lakáshoz juttatásával, a munkás-paraszti gyermekek továbbtanulásával, ellenőrizték az ifjúsági törvény végrehajtását, segítették az ifjúsági parlament megrendezését. örvendetes tényként említette nádor györgy, hogy a tanácsai testületek rendszeresen foglalkoznak az ifjúság helyzetével, dolgoznak a tanácsok ifjúsági bizottságai, albizottságai, s a tanácsok eredményesen tesznek eleget azoknak az új feladatoknak, amelyek a társadalmi munkamegosztás helyes értelmezéseként kerültek hatáskörükbe.

az állami ifjúsági bizottság titkára kitért arra is: tapasztalataik szerint még előfordul, hogy az ifjúsági törvény végrehajtását itt-ott leszűkítik - az egyébként szükséges - anyagi, vagy szociálpolitikai jellegű kérdésekre, esetenként keveset törődnek az állampolgári neveléssel, a pályakezdők beilleszkedésének segítésével, s nem eléggé folyamatos, rendszeres a helyi tanácsok, illetve tanácsai intézmények ifjúságpolitikai tevékenységének ellenőrzése. helyenként ifjúságpolitika alatt pusztán a tanulóifjúsággal való törődést értik, más esetekben nem gondoskodnak az uttörőmozgalom állami támogatásáról, s sok kívánnivalót hagy még maga után a közművelődési intézmények, sportlétesítmények hasznosítása is.

a fontosabb teendők között említette, hogy a népgazdasági és a nevelési érdekek együttes figyelembevételével kell szervezettebbé tenni a tanulók önkéntes szünidei munkáját, s megfelelő feltételeket kell biztosítani ahhoz, hogy az új nemzedék társadalmi munkájával is tevékenyen hozzájáruljon lakóhelye fejlesztéséhez, bekapcsolódjon az alkotókészségét kibontakoztató mozgalmakba. /folyt. köv./
17,10/gi - 35 -

1810

bb 57. /tanácselnöki értekezlet ... 2. folyt./gi

fokozott figyelmet kell fordítani a fiatalok munkahelyi beilleszkedésének segítésére, a pályakezdés feltételeinek javítására, s jobban össze kell hangolni a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulását segítő tanácsai akciókat. a közéleti aktivitás fokozása, a lakóterületi művelődési és szórakozási feltételek bővítése érdekében meg kell teremteni azokat a fórumokat, ahol a fiatalok hallathatják hangjukat községük, városuk dolgaiban, részt kérhetnek a helyi teendőkből. általánossá kell tenni, s rangos eseményé kell avatni a 14., illetve az 18. életévüket betöltők köszöntését is. meg kell találni annak a módját, hogy a közművelődési és sportlétesítmények még hatékonyabban szolgálják a fiatalok nevelését. szélesebb körűen kell felhasználni a fiataloknak biztosított kulturális és turisztikai kedvezményeket, jobban kell törődni az üzemek és az általános iskolák, uttorócsapatok testvér-kapcsolatainak megteremtésével, s további intézkedések szülségesek az ingázó, a bejáró, valamint a munkásszálláson, vagy kollégiumban élő fiatalok szabadidejének hasznos eltöltése érdekében.

jóllehet, a tanácsai elosztású lakásoknak a korábbi 20 százalékhelyett - már 50 százalékhelyéig kapják a fiatal házások, az otthonteremtés változatlanul az ifjúság legfőbb gondja. ezért az állami ifjúsági bizottság javasolja, hogy az v. ötéves terv esztendeiben is ezt az arányt tartsák a lakáselosztásnál, fokozottabban támogassák az ifjúsági lakásépítő szövetkezeteket, s a gondok átmeneti enyhítése érdekében építsenek szobabérlő házakat. /mti/

..-

bb.58. Losonczy pál,

tr/zs/a/la

1975. augusztus 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánásait svájc nemzeti ünnepe alkalmából pierre grabernek, a svájci államszövetség elnökének. /mti/

..-

17.00/a

- 36-

1825

bb.59. mély részvétellel kísérték utolsó útjára földes pált

t/ro/be/zs/a/la

1975. augusztus 1.

pénteken a mező imre uti temető ravatalozójából családtagjai, barátai, elvtársai mély részvétellel kísérték utolsó útjára földes pált, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosát. koszorúkkal övezett koporsójánál leróta kegyeletét párt-, állami és gazdasági életünk számos ismert személyisége, valamint a magyar kultúra és tudomány sok képviselője. ravatalánál biboripárnakon elhelyezett kitüntetéseinél barátai, egykori harcos-társai álltak díszőrséget, s képviseltette magát a külügyminisztérium is.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében dr. dunajszky andrás, a ganz műszerművek vezérigazgatója, a pártbizottság tagja bucsuztatta az elhunytat, az igaz kommunistát, akit harcostársai példaképnek tekintettek. egész életében a friss érdeklődésű, az újat számon tartó és azért harcoló emberek sorába tartozott. halálával harcos élet ért véget - mondta.

a magyar partizánszövetség választmányának képviselőjében dékán sándor, a szövetség választmányának tagja méltatta földes pált életútját. azok közé a kommunista vezetők közé tartozott, akik a politikai és a szakmai tevékenységet egy pillanatra sem választották el egymástól. mindig a legnehezebb és legveszélyesebb frontszakaszokon küzdött az emberiség magasztos céljaiért, a munkásosztály ügyéért - mondotta.

a krasznogorszki antifasiszta iskola volt hallgatói nevében dr. kovács istván akadémikus vett bucsut az elhunyttól, aki a második világháború vérzivatarában, a,, magyarság nevében,, elkövetett aljasságok és embertelenségek idején megmutatta, hogy létezik egy másik magyarország, amely a dolgozó nép érdekeit szolgálja, amelyhez tartozni megtiszteltetés és dicsőség. földes pált koporsóját a munkásmozgalom nagy halottainak parcellájában, az internacionálé hangjai mellett helyezték végső nyugalomra. /mti/

17.05/a

- 37 -

1830

bb 60.
megyében

befejeződött az aratás szolnok

vid.-kz gi la

1975. augusztus 1.

az ország egyik legfontosabb gabonatermelő vidékén, szolnok megyében, péntek estére befejeződött az aratás. mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok letették a nagy munka gondját. a nagyüzemek példás szervezethez aratták le, csépelelték el és hordták raktárba a mintegy 162 ezer hektár gabona termését, közismert, hogy a kalászosok idejének betakarítása rendkívüli nehézségek eké állította a kombájnokat, a szállítókat és az átvevőket. a sok eső miatt a gabona sokhelyen megdőlt, gyomossá vált, a kombájnok sok helyen elsüppedtek a vizes talajban, ezért a tsz-ek és az állami gazdaságok lánctalpas rizskombájn-jait is munkába állították. hatékony segítőerőnek bizonyult a gazdaságok között megszervezett kooperáció addig egyetlen üzemképes kombájn sem vonult pihenőre, ameddig lábbon álló gabona volt a megyében. elismerést vívott ki a megyei agroker vállalat, a mezőgazdasági gépgyártó és javító vállalat is: erejük megfeszítésével biztosították a gépalkatrészeket, gyorsan elhárították a géphibákat. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat magtáraiban folyamatos volt a gabona átvétel. a szabvány nál magasabb nedvességtartalmu gabonát éjjel-nappal szárították. a kombájnok, traktorok, gépkocsivezetők összefogását dicsekeri, hogy alig több mint három hét alatt került fedél alá olyan nagymennyiségű gabona, amely az ország több mint egy millió lakosának az évi kenyérszükségletét fedezi. a gabonaföldeken a szántógépek, traktorok vették át a főszerepet, az őszi vetemények alá készítik elő a talajt. /mti/

--

felhasználható: 20.30 h-tól!!!

bb 62. táncbemutató és vásár a gyulai várban

vid.-fm gi la

1975. augusztus 1.

több mint hat évszázaddal ezelőtt róbert károlytól kapott vásártartási jogot gyula városa. az idén felelevenítik a hajdani vidám napok hangulatát. pénteken este a vár előtt újra kinálják a portékáikat - elsősorban a népművészet hagyományos alkotásait - az árusok. este pedig a várban „gyulai vásár”, címmel mutatta be műsorát a békéscsabai balassi, a gyulai körös, valamint a szegedi édosz néptáncgyűttes, az eleki német rö-pülj páva kör, s az ugyancsak eleki idős román táncosok, bige józsef furulyaművész és nácsa jános citerás művész. a folk-lór-est a gyulai várszínház idejének utolsó bemutatója volt. /mti/

--

18,00/gi

- 38 -

1840

bb 61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

/gi la

1975. augusztus 1.

32. hetés györgy kiállítása
33. új kikötőt avattak a balatonon
34. fiatal iparművészek kiállítása esztergomban
35. ipari és mezőgazdasági kiállítás szolnokon
36. országos zöldségfajta-bemutató tordáson
37. tiszthelyettes avatás lesz vasárnap
38. új abc áruház encsen
39. szőnyegkiállítás miskolcon
40. hétfőn nyílik a közgazdasági nyári egyetem
41. fogadás a svájci nemzeti ünnep alkalmából
42. újabb római kori sírkamrára bukkantak
43. nagyjavítás a borsodi vegyi kombinátban
44. úttörők rajztábora
45. befejeződött az aratás bász-kiskun megyében
46. országos ifjúsági képzőművészeti tábor mártélyon
47. fotótábor gyulán
48. új üzem eperjesen
49. díjnyertes könyvek kiállítása
50. kiállítás a szocialista országok közlekedésének fejlődéséről
51. dél-vietnami sebesült csoport búcsulátogatása a műtanácsnál
52. bolíviai festők kiállítása
53. eltemették bázsza éva színművésznőt
54. ülést tartott a kneb
55. dr. kocsis józsef hazaérkezett damaszkuszról
56. bekapcsolták az országos hálózatba a győr-litéri villamos-távvezeték
57. tanácselnöki értekezlet a parlamentben
58. losonczi pál távirata a svájci nemzeti ünnep alkalmából
59. eltemették földes pált
60. befejeződött az aratás szolnok megyében
61. hírjegyzék

/mti/

--

18,10/gi

- 39 -

1845

bb 63. a munkásőr parancsnoki iskolán

/tr gi la 1975. augusztus 1.

budapesten pénteken befejeződött 20 nagyüzemi ifjugarda parancsnok ötnapos továbbképzése. /mti/

--

bb.64. időjárásjelentés

be/p la 1975. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 1-én, pénteken este:

meleg idő, záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványos záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 26-30 fok között. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/gg gi la 1975. augusztus 1.

a bb 62. sz. hír /táncbemutató és vásár a gyulai várban/ 9. sorából nácsa jános citerásművész nevét kérjük törölni, s helyére:

sebestyén mártá énekes-t, a népművészet mesterét beiktatni.

/mti/

--

bb.65. bolgár vonósnégyes hangversenye

gg/ms/a/la 1975. augusztus 1.

a bolgár kulturális központ pénteken este a postás művelődési központ benczur-kerti szabadtéri színpadán hangversenyt rendezett amelyen a nemzetközi bartók szemináriumon résztvevő tőlev vonósnégyes lépett fel nagy sikerrel. a bolgár rádió állami vonósnégyesének programjában mozart, bartók és beethoven quartettjei szerepeltek. /mti/

--

2030

-40-

bb 66. raktártűz a Lenin köruton

i ms/gg gi la

1975. augusztus 1.

pénteken kigyulladt budapesten a Lenin körut 62. szám alatt lévő keravill-bolt raktára. a tűzoltókat délután 5 órakor riasztották. a lángokat hamarosan megfékeztek, de a tűz lokalizálásának munkája még az esti órákban is tartott. személyi sérülés szerencsére nem történt. a vagyoni kárt több száz ezer forintra becsülik, mivel a raktárban egyebek közt sok értékes színes és fekete-fehér tv-készülék volt. a tűz keletkezésének okát bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

/gi la

1975. augusztus 1.

62. táncbemutató a gyulai várban
63. munkásőr parancsnoki iskola
64. időjárásjelentés
65. bolgár vonósnégyes
66. raktártűz
67. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő : halasi györgy
lakatos erzsébet

21.15/gi

- 41 -

2120